家三代从军

无锡这名学子接过报国的"接力棒"

本月中旬,江苏省锡山高级中学毕业生耿徐泽即将到国防科 技大学报到,朝着从军报国的远大理想努力迈步。采访了解到, 耿徐泽的祖父、父亲都曾从军,受他们的熏陶,军人情结从小就在 耿徐泽的心中生根发芽。

伴着军营的号角声长大

耿徐泽12岁之前,一直随从 军的父亲生活在军营中,训练声、 号角声和军歌声伴着他长大。"那 时,我每天都能看到战士们在训 练场上挥洒汗水,感受到他们保 家卫国的责任感和强大意志,部 队严明的纪律、优良的作风,还有 '鱼水情深'的良好军民关系。"耿 徐泽说,从军报国的种子那时就 在他心中埋下了。

路成长,耿徐泽参军入伍 的目标从没变过,特别是上了高 中后,报考军队院校的决心越发 坚定。"高中新生军训我乐在其 中,有种梦想实现的感觉。"他说, 为了达成目标自己注重锻炼身体, 也很感谢家人、老师一路支持和鼓 励。"我的班主任袁老师多次找我 谈心,了解我从军的目标和志向从 没有动摇后,他一直鼓励我勇敢去 追梦。"家人因参过军,更能切身体 会到在部队里将面临的各种挑 战。小耿说,家人为他详细介绍了 军队里的各项要求,包括要遵守 纪律,高强度训练带来的辛苦 等。"家人为我详细介绍军营生 活,是希望我能做好万全的准



从爷爷和爸爸身上汲取力量

从小把从军报国作为自己的 目标,耿徐泽说自己的选择离不 开家人的影响。算上他,他们一 家三代人都从军。耿徐泽的爷爷 李桂山在上世纪60年代末至70 年代初从军,退伍后一直保持自 学提升的好习惯。

耿徐泽小时候暑假几乎是在 爷爷的陪伴下度过的。他一直记 得,爷爷陪伴他的时光,常为他讲 述自己当年在部队里的事,教了

他很多做人的道理。耿徐泽说, 他老家门口的一块石头,上面刻 了一个"诚"字。"这块刻了字的石 头自我记事起就在家门口了,几 次搬家这块石头都被爷爷和爸爸 带着。石头上的字是我爷爷让爸 爸刻上去的,爷爷教导家人做人 要'诚'。这个字是我们家的家

父亲耿宁生一直是耿徐泽的 榜样,让优秀军人形象在他眼中

具象化了。"我父亲转业前工作很 忙,但他思路清晰,总会有条不紊 地完成各项工作。他书房内所有 物品都会分门别类摆放好并贴上 标签。"小耿说,父亲工作忙、压力 大,从不会把工作中的压力、情绪 带给家人,总会尽可能抽时间陪 伴他

谈及自己的未来,耿徐泽坚 定道:"以后祖国哪里有需要,我 就去哪里。" (陈春贤)

暑假过半,引导孩子做好这5件事

进入8月,不同于假期刚开始 的兴奋、新鲜,此时的孩子们,可 能会有些倦怠,暑期的后半段,如 何引导孩子高效、积极地调整状 态? 家长不妨带孩子做这5件事!

给暑假作业进度"充值"

暑假中期,孩子们在完成暑 假作业的问题上,普遍会出现作 业拖拉、注意力不集中、答题不规 范等问题。制订暑假中期作业计 划与孩子沟通时,明确其充足的 休息和娱乐时间,每天坚持安排 一到两个小时的学习时间。家长 可以定时翻看孩子的作业进展, 根据孩子暑期前半段作业的完成 情况,给予适当的奖励。

有的家长喜欢盯着孩子写作 业,一旦发现有问题,就一边帮孩 子涂擦,一边责怪孩子。其实,在 这种焦虑的氛围中,孩子很难产 生学习的兴趣。培养孩子专心写 作业的习惯家长首先要了解一下 孩子的作业量,预估一个完成时 间,然后征询孩子意见,如"语文 40分钟能做完吗?数学30分钟 能做完吗?"发现孩子做作业拖 拉,感到必须制止时,家长可以走 到孩子身边询问是否需要帮助, 把孩子的注意力拉回到学习上。

白主预习

这段时间也需要家长们多督 促孩子,养成自主预习的习惯,增 强孩子学习的主动性,为新学期 做好学习准备。家长可以与孩子 一起把所预习的内容列成提纲, 使知识层次分明,脉络清晰,帮助 孩子掌握章节大意和中心思想。 在预习过程中,一方面要帮助孩 子初步理解新知识,归纳新知识 的重点,找出疑难问题;另一方 面,复习、巩固、补习与新知识相 关联的旧知识,联系旧知识,学习 新知识,使知识系统化。在预习 过程中,家长可以引导孩子通过 查阅工具书、相关资料等方式扫 除学习障碍。

● 成为家务"小管家"

假期中,孩子是否依然能够 做到"自己的事情自己做"?如果 答案是"否"的话,接下来的假期, 家长要让孩子力所能及地做些家 务。从暑假中期开始,告诉孩子, 起床之后,要自己叠被子,房间要 定期打扫和收拾,看到爸妈在做饭 的时候要搭把手,这些事情能活时

地锻炼孩子独立生活的能力。给 孩子空间,提供鼓励和支持,不轻 易插手,让孩子自己学会面对并想 办法解决问题。在家务劳动中,培 养孩子自我解决问题的勇气和信 心。

多读几本好书

到了暑假中期,进入了集中 阅读的最佳时机。家长可以结合 孩子的兴趣或老师推荐的书单, 选择一本或几本好书,让孩子每 天在安静的环境中,认真进行至 少一个小时的有效阅读。这样坚 持到开学,相信孩子一定会有意 想不到的收获。

家长不用限定孩子必须看哪 些书,可以先从兴趣入手,只要让 孩子养成阅读习惯。

亲子运动

趁着假期,带孩子去打一场 羽毛球,或在公园里一起来场亲 子跑步比赛。在运动中家长和孩 子就有了更亲密的接触,孩子也 会变得更加朝气蓬勃。带着孩子 运动起来,摆脱懈怠,享受身心的 愉悦。

(中教)

家访故事

是一小步 也是一大步

江阴市河塘中心小学 朱亚婷

热爱学生才能激发出教育的潜在能 量,在我的教育路上,冰冰的故事始终在 我的心上。回忆起那段时光,我迈出家 访的那一小步,促成了家校合力的一大

2022年我遇到了一个特殊的学生 冰冰,他轻度智力低下,学习能力、 语言表达能力、人际交往能力和肢体运 动能力都低于同龄的孩子。开学两周下 来,我发现冰冰不管做什么都特别慢,在 读、写、记忆方面非常慢,特别吃力,说话 都很困难,在班里沉默不语。他的基本 生活自理能力也很弱。

为了更好地了解冰冰身上问题形成 的原因,让他的父母重视孩子身上不可 回避的问题,认识到轻度智力低下的冰 冰不及时干预的后果,我决定主动出 击! 我对冰冰进行了入户家访,在家访 交谈过程中发现,孩子这些问题的形成 和家长缺位、错位的家庭教育有很大的关 系。冰冰的父母是再婚重组家庭,父母年 轻时在外务工,冰冰出生后由外婆照顾, 年迈的外婆行动不便,不怎么带他出去活 动,以至于他小时候没机会与人交流。他 的父母也说到冰冰从小体质就比其他孩 子弱,做一件事花费的时间总是比其他孩 子多很多,父母心里嫌弃而又无奈。父母 工作忙碌经常晚上九十点钟才下班,对冰 冰疏于管教与陪伴。冰冰先天有些不足, 后天的发展畸形,在关键语言发展时期错 过了锻炼语言表达的机会,就慢慢变得 不爱与人交流,性格内向。

在之后的日子里,我一直关注着这 个特殊孩子,努力寻找能增进关系的契 机。收课堂作业时,我发现少一本,虽然 知道是他没交,可我还是询问他:"冰冰, 你的作业交了吗?哪里有困难吗?老师 可以帮助你。"他坐在讲台旁只是抬头看 了我一眼又默默地低下了头。午饭时, 我总是多问他一句"需不需要添饭菜" 每次大课间活动时,我特意站在他身边, 给他鼓劲,教他怎么跳绳。3个月后,一 次语文课上,突然我听到一个很微弱的 声音:"这道题怎么做啊?"原来是冰冰, 他第一次主动和我说话了。

我对冰冰两次入户家访后,与他父 母达成共同意见,调整教育观念和方 法。在家校积极干预下,冰冰的父母 与孩子沟通交流更有耐心了,陪伴的 时间也更多了。冰冰也更愿意耐心地 学,一家人越来越亲密。看着孩子的 点滴进步,听着孩子父亲在电话里诉 说他的每一个小改变,我打心底为冰 冰感到高兴!

经过一学年的"慢教育"和"常陪 伴",冰冰慢慢适应了学校的学习生活, 渐渐愿意在班级里说话了,二类字的认 读也越来越多,古诗背诵也越来越好,也 慢慢愿意融入班集体了。看着这个"慢 慢小先生"的转变,我心里有一丝丝暖意 在涌动。

我的"慢慢小先生",在慢慢进步,慢 慢成长。面对特殊孩子,多一点关爱与 陪伴,慢慢去等待,慢慢去"育见",相信, 一定会有惊喜。